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Táviratok
ao

A békekonferencia 
elnöksége

Paris, jar.uár 29. A Petit Journal 
írja, hogy Clemenceau távozási elő­
térbe helyezte Franciaország képvisele­
tét a békekor ferer.cián. Clemenceau 
rtmesak a konferenciának és a leg­
felsőbb farácsnak, hanem az öt fran­
cia delegátusból álló külön bhottság- 
grak is elnöke volt. Ez a bizonytalan­
ság azonban az uj 1 ormánynak a 
kamarába 'aló bemutatkozása után 
megoldást fog nyerni és a békekon­
ferencia munkája ntin szenved fenn­
akadást, mert a főtitkárság állandó 
szervezet, mely <z elnökségtől függet 
len és biztosítani fogja az elvben meg­
hozott határt zafok végrehaj ását.

Páris, január 29. Ctemerceau mind­
addig intézi a legfőbb tanács ügye it, 
míg az uj kormány utódját ki nem 
nevezi.

minden rerde kezésőrc álló eszközt föl 
fog használni a Nemzetik Ligájának 
támogatására és erősítésére. Szigoiu 
kötelességünknek tartjuk a Versailles!

szerződés rrinden rendelkezését végre­
hajtani. Erőszak nélkül, azonban gyen­
geség nélkül, megirgathatatlan szi’árd- 
sággal a végrehajtás fölött őrködni.
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Lloyd George elutazott
• - 29. L10 y d Qgr Ige í n>j

iBiÄztengjr.Ök Parisból Londonba ufa- 
zr tt." Efutazása alkalmával a pályaud­
varon Clemenceau, Millerand minisz­
terelnök és Lord Derby párisi angol 
nagyi övét üdvözölte Lloyd Georgeot. 
— A legfőbb tanácsban Cut son lóid 
külügyi államtitkár fogja Lloyd Georgeot I 
helyettesitet i.

o a
Metodista küldöttség 

a fővárosban
Budapest, január 29. Az amerikai 

methődisla egyház, melynek Ameriká­
ban 30 millió hívője van. elhatározta, j 
hogy két missziót küld Európába az 
egyház jóíékr nysági i kciójának előké­
szítőiére. E missziók egyike keddan 
Budaprs're érkezeit és Huszár Károly 
miniszterelnök vezetőiével bejárta Bu­
dapest ryomortaryáit. A küdöttség 
tagjai Shepard, C'owfoid, Burth püs­
pökök és Buchor hírlapíró.

A nemzetgyűlés megnyitása
Budapest, jan. 29. A vasárnap | 

lezajlott nemzetgyűlési választá­
sokon a keresztyén pártok fényes 
győzelmet arattak. A megválasz­
tott képviselők 95 százaléka a 
Kisgazda párthoz és a Nemzeti 
Egyesülés pártjához tartozik. A 
szociálisták mindössze 7 mandá­
tumot, a demokraták kettőt kap­
tak. A nemzetgyűlés első illése 
február hó 7 ikén lesz, amikor a 
régi házszabályok szerint a ház­
nagy fogja felszólítani az első 
ízben összeült képviselőházat a 
korelnök megválasztására. Nagyon 
valószínű,, hogy a korelnöki tisztet 
ez alkalommal Huszár Károly mi- 
üiszterelnök fogja eüátni, aki b 
szédében visszapillantást vet áz helyreállítására szükséges intéz- 
1918. október 30-ika óta történt kedések 
eseményekre. Azután javaslatot kozni.

tesz a nemzetgyűlés ideiglenes 
napirendjére vonatkozólag. Ekkor 
állapítják meg a nemzetgyűlés 
ünnepélye^ megnyitásának napját 
is. Az ünnepélyes megnyitást az 
eddigi megállapodások szerint 
ünnepi mise fogja megelőzni, 
melyet nem a Várkápolnában, 
hanem vagy a Bazilikában, vagy 
a képviselőház Kupola-termében 
fognak megtartani. A trónbeszéd 
helyett a miniszterelnök fogja tá­
jékoztatni a nemzetgyűlést a rája 
váró feladatokra. Hogy a minisz­
terelnök e beszéde fölött lesz-e 
vita, vagy nem, a felől még nem 
döntöttek. A nemzetgyűlés első 

■érdemleges ülésén a jogrend

felől fognak tanács-

Katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

Dréher vendéglő éjjel 12 
Bika kávéház ,, 12
Royal kávéház ,, 12

ungária kávéház „ 12
Magyar király kávéház „ 12

j, Angol király kávéház „ 12
3. Az utcán való járkálás éjjel 

óráig van megengedve.

ei
f)

g)
h) 
I) 
í)

óráig.

fél

Millerand programmja
Paris, január 29. Millerar d miniszter­

einök a kamara ieguióbbi trésén ki­
fejtette a termény pregn romját.

— A mi legsürgősebb tőrei.vétünk 
az lesz, — mordoita, — hogy meg­
ismertestük azokat az utal at és módo­
kat, amelyekkel a költségvetés egyen­
súlyát helyre lehetne állítani és az 
állati adóság törlesztését n eg lehetne 
kezdeti. Arra fogunk törekedni, hogy 
igéi ybe vegyünk minden megadóztat­
ható tá'gya*, bárhol legyen is az, 
anélkül azot ban, hogy a vállalt ozási 
kedvet lelohaszlanók. Béke kit n ós 
béke benn, ez a kívánság, amely a 
szörnyű mát zártátok által fölf< rgatett 
szivek mdyéből előretör. Bízunk benne, 
hogy ennek a katasztrófán ,k a meg­
ismétlődését a Nemzetek Szövetsége 
meg fegja akadályozni, amely külön­
ben csak fgy régi francia tervnek uj 1IUO 
kifejezése, A köztársaság fotiránya fátokon, az utcán stb. közölni, elter-

10,321. sz. Rendelet
Megállapittatott, hogy a legtöbb vendéglőben, különösen a város 

külső részein különböző rendbontó elemek gyűlést tartanak s maga­
tartásukkal veszélyeztetik a közrendet.

ELRENDELJÜK :
1. Minden vendéglő bezáratik es e 9-kor. '
2. Kivételt képeznek a következő helyi­

ségek, melyek nyitva tarthatnak a nevük 
mellett feltüntetett időpontig:

a) Bika vendéglő és Varieté reg. 3 óráig.
b) Oambrinus vendéglő éjjel 12 óráig.
c) Royal vendéglő .,12 „
d) Fróhner vendéglő „ 12 „

Akik a fenti rendelet ellen vétenek 2000 léig terjedő pénzbüntetés 
vagy egy évig terjedő elzárással vagy mindkettővel bűntetteinek.

E rendelet ellenszegüléseit a hadbírók, térparancsnokságok vagy 
rendőrtisztek vagy más közbiztonsági közegek lesznek megállapítva.

e* raMrioioí ó if ai n q7 A nii« rendelet in mísittet í k.
Ezen rendelet 1920. január 29-én lép életbe.
Kiadatott a mi parancsnokságunk székhelyén Debrecen 1920 jan. 27.

A katonailag megszállott tér. főparancsnoka
AL'MONESC f ezredes sk. M1CHAESCU sk.

vezérkari főnök. kormányzó-tá ornok.

.•z :s: :x: :s:

21. és 25. sz. rendelet 
(kibővítve)

Mi, erdélyi csapatunk parancsnoka, 
a katonai igazságé gy i törvénykönyvek 
32 és 57 § II. pontja élteimében a 
hadsereg biztosítására és az ország 
védelmére

elrendeljük:
a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely 
hadműveleti területnek tekintetik:

I. Rend ellenszetőknek lesznek te­
kintve :

a) akik rossz akarat nélkül nyilvá­
nos helyiségekben, állomásokon, vo->

I jeszteni, beszélni fognak bármely mó- 
j dón igaz vagy beképzelt híreket vagy 

relativ meggyőződéseket a hadműve­
letekről, a csapatmozdulatokról és hely­
zetükről a katonai hatóságok rendel­
kezéseiről, vrpy bármely más dolgok­
ról, a román hadseregre vonatkozólag ;

b) akik állomásokon, vonatokon ta­
láltainak, komoly megindokolás nélkül, 
vagy tolongani, kiabálni fognak és nem 
fogják tiszteletben ‘artani a rendre vo­
natkozólag kiadott utasításokat;

c) ak k rossz szavakaal fogják illetni 
a rcmán nemzetet;

d) bármely jó aka-a'u v.’málv, aki
levelet vinne, valamint azok., akik má- goruan

sok által elősegítik a magánleveleket 
az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló 
rendelkezések ellen lázit;

f) azok, akik meghatalmazás, vagy 
katonai engedély nélkül, rrinden rossz 
szándék kizárá1 ával, titkon vagy nyil­
vánosan, akár katonai parancs folytán, 
akár nem történt kiürttett helyiségeket 
dlfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni 
a román katonákat, a román hadsere­
get, vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül 
megmérgez, vagy megfertőz kutakat, 
forrásokat, bármely folyó vagy álló 
vizet, v^amint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a pa­
rancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kiveszik a zászlókat, 
vegy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelépnek, vagy má­
sok közbelépését provokálják, hogy meg­
akadályozzanak egy letartóztatást, vagy 
a parancsnokság által kiadott rendelet 
végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülök a kö­
vetkezőképpen lesznek megbüntetve ;

Az a), b), c) és d) pontok alá esők 
meg lesznek vizsgálva hadbíró által,első 
és utolsó alkalomkor egy évig terjed­
hető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető 
cénzbirfággal lesznek sújtva.

M e), f), g), h), i) és k) ponfoWtF. 
foglaltak ellenszegülői a haditörvény­
székek által lesznek megvizsgálva és 
elítélve három évig terjedhető börtön­
nel és 5000 lei ig terjedhető pénzbir- 
lággal.

Midőn a fönt említett tettek közül 
valamelyik kémkedési vagy áru’ási 
szándékkal lesz véghez vive, a háború 
alatt már életben levő törvények szerint 
lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a 
meghatározását királyi biztosok, had­
bírók, térparr ncsnokségok, csendőr­
tisztek, és bármely katonai rendőrtiszt 
végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben 
lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki 
lesz ragasztva minden községben, hadi­
törvényszékek székhelyén, hadbírósá­
gokon, térparanc;nokságnál, csendőr­
ségeknél és községházaknál, ki lesz 
hitdelve dobszó által is.

E formaságok megtartását jegyző­
könyvileg állapítják meg a katonai 
rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 
i 3 rap után a fent említett végrehaí- 
j (ásókkal s csak azon személyek lesznek 
I megbüntetve, akik a három nap után 

esnek bűnbe.
5. A 21. és 25. sz. rendelet határo­

zatai, amelyeket szintén a parancsnok­
ság adott ki, de a jelen rendelettel 
nem egyezők, hatályon kívül lépnek 
abban a pillanatban, amikor e rende­
let életbe lép.

Kiadva Parancsnokságuknál.
Nagyszeben, 1919. május hó 12-én.
Erdélyi csapatok főparancsnoka: :

Miirdarescu, tábornok I 
Vezérkari főnök: I i

Panaltescu, tábornoki,

bss I
I

-OÍ1

Azon személyek, kik ha­
mis híreket terjesztenek, 
az érvényben levő ren­
deletek értelmében szí-
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Protestantizmusunk 
múltja és jövője

A Debnczeni Protestáns Lap folyó 
hó 25-én kiadott számában ismét vá- 
latzol legutóbb megjelent, fenti cimü 
cikkemre. Feleletem erre a követ 
kező:

Az a cél, amely engemet első cik­
kem megírásakor vezére’t, nem volt I 
más, mint az, hogy a magyar prates i 
tantismus és katholicizmus a jövendő 
válságosán nehéz, sorsdöntő újjáépíté­
sében egymással kezet fogva munkál­
kodjék. Ne támadja egymást, mint ' 
cselekedte ezt a közeli és távoli mull ; 
ban ; ne ergedjen semm féle félre- . 
vezetésnek, vágy csábításnak, mely I 
őktl egymással szembeállítani akarná, 
hárem menjen azon az utón, amely­
nek vígén „lészen egy nyáj és lészen 
egy pásztor“ Igen, ez a „keresztyének 
egyezsége" volt az a szivárvány, amely 
felé futottam a muLkori íráson mai és , 
futok a rraival is. Sőt ugyanezt mi- I 
vettem nem sokkal a Hajduföld meg- j 
indulása után a múlt évi juhus 8-án | 
megjelent „A keresztyén testvériesülés“ \ 
cinü vezércikkemmel, ügy 1 hét, „vá- : 
gyain ekrhetetkn, s az, niu r-n futok 
epeeve, csafa, tünde fényólak . . .“, 
de viszont úgy látom, — ha ugyan 
nem tévedek, — hogy ebben a min- | 
dereket uraló kérdésben, célran nincs 
különbség a Dibreczeni Protestáns Lap , 
és csekélységem között.

Mindezeket pedig azérl ismételtem ' 
meg, mert a Debr. P.otestáns Lap azt ■ 
mendja nőst, hogy „nyilván mást r- j 
tam, mint amint akartam.“ Nem, mert . 
én a mu'tkor is ezt akartam és ma is | 
ezt akarom : ezt a „keresztyének egyes- i 
ségét." S azt vélem, szavaimat min - ' 
denki így is értelmezte, aki csak célt 
és a lényeget nézte, s nem az egyes í 
kifejezéseket.

Sajnos, a keresztyén felekezetek ezen 
kívánatos egyessége nem volt meg a 
múltban és legnagyobb részben nincs I 
meg a jelenben sem. Különben nem ' 
lenne szükség arra, hogy ma sürgessük 
és hirdts;ük szószékre! és újságban, 
élőszóval és írásban azt, aminek el­
mulasztása, nem létezése annyi csapást, 
szenvedést okozott nemzetünknek. És 
ha felvetjük a kérdést, miért nem jött 
létre a magyar keresztyén felekezetek 
egyeisége a múltban, akkor én a ma­
gam nézete szerint ebben a tekintetben 
a mi protestantizmusunk ellen talán su • 
lyosabb vádat vagyok kénytelen emelni, 
mint azt többen esetleg hitték volna. 
Mert én az okot erre a miértre a ma 
gyár protestantizmus túlzott liberalis- 
musában találom meg, amint egyrész­
ről óvatosan és előrelátóan elkerültek 
a nyugati protestáns többségű államok, i 
s amely útra másrészt nem követte a ■ 
magyar protestantismust a magyar 
katholicismus. Ez a pont, amiben — 
úgy látszik — kellemetlen voltam a 
Debreceni Protestáns Lapra. Pedig ez 
először is a jövendő szempontjából — 
véleményem szerint — az igazi, a 
nagy cél méllett csakis másodrendű 
kérdés lehet; s másodszor múltkori 
cikkem egyes mondataiból, amelyek 
egyéni felfogás szerint lehetnek erősek 

y isVCScn iS, act KűVctkcZÍctúi, iiügy 
.rossz szolgálatot tettem a keresztyének 
együttműködésének és a nemzeti egy­
ségnek*, legalább is túlzás és a körü­
löttünk zajló élet fényeinek elfogult 
értelmezése. Mi sem áll a lelkemtől 
távolabb, minthogy akár a keresztyének, 
akár a keresztények között vissza­
vonást keltsek. Összefogás, egyl'dt- 
maradás, közös munkálkodás kell ne­
künk, ha élni akarunk! Efelé kell tő­
rei ednünk egyénileg és efelé kell biz­
tatnunk keresztyén testvéreinket is. S 
ha valaki becsületes szándékkal gyó­
gyítani szeretné és próbálja a halálos 
betegséget, mégis falán nem baj az, 
ha az, amit nyújt, .keserű orvosság 
durva fakanálban.*
Eá Ezzel a vitát részemről befejeztem.

Nem túlságos érdeklődést tanusi- i 
tottak a törvényhatósági bizottság tagjai 
a városi közgyűlés iránt. Még negy­
venen sem voltak, mikor az elnöklő 
polgármester a közgyűlést megnyitotta. 
Ccak később szállingóztak fel a későn 
kelők.

Az első felszólaló dr Komlóssy Imre 
volt, aki kérte a bizottságok megala­
kításának péntekre halasztását, hogy a 
bizottsági tagok eleget tehessenek a 
polgármester megnyitójában kifejezett 
óhajnak és idejük tegyen jól megválo­
gatni, kiket választanak az egyes bi­
zottságokba. A közgyü'és többsége nem 
fogadta el az indítványt, pedig indo- 
ko'ása mirdenkép helytálló volt.

Némi kavarodás támadt a kávéházi 
adó körül. Freund Jenő dr az egyéni ' 
mozgás szabadság védelmében emelt 
szét a szabályrendelet elten. Jobb ügy­
höz méltó buzgalommal pattogod az 
uj adó elten, de igen mérsékelt si­
kerrel, mert a napirendről való levételt • 
célzó indítványát kívüle csak Gál Fe­
renci fogadta el. Úgy látszik, a köz­
gyűlés dr Tervey Tamás érvelését osz­
totta, hogy a kávéházi lebzse'ők nem 
érdemelnek kíméletet, hiszen kiláncol- 
ják úgyis az adót. Freund tiltakozott 
ez ellen, viszont Tervey az ellen tilta­
kozott, mintha az1 mondta volna, hogy 
zsidók a láncosok. A po’gármester 
csendesítette le a készülő zivatart és j 
mérsékletre intette a kávéházi adó 
ellen mérgesen hadakozó!, aki felé 
hasonló epésen zúgott a megjegyzés : '

— Mindenkinek van Achilles-sarka 1 i 
Ez a parázs vita használ! a tanácsi 

javaslatnak és e hálás témának min­
den virágát pompásan letarolta dr 
Vásáry István tanácsnok, aki ügyesen 
te fegyverezte az ellenérveléseket.

Megjárta felebbezésével dr Vadász 
Ernő orvos, akinek oklevelét a köz­
gyűlés azon indokolással tagadta meg, 
mert kommunista volt: a közgyűlés 
egyhangúlag fenntartotta elutasító ha 
tározatát és ügyét áttette az ügyész­
séghez — elintézés végett!

Az elnöki megnyitó
Pontosan 9 órakor nyitotta meg a 

közgyűlést Márk Endre polgármester, 
aki elnöki, megnyitójában szeretettel 
üdvözölte az uj bizottsági tagokat és 
kérte ügybuzgó munkásságukat.

vannak ügyek, 
melyekre kötelességszerüen rá kell mu­
tatni. Nehéz helyzetünk okozója főként 
az áikos emlékű kommunizmus, melybe 
azért jutottunk, mert nem bírtunk kellő 
lelki erővel akkor, mikor a hatalom 
birtokában voltunk és igy a kisebbség 
a terorral felülkerekedett“'és leverte az 
ország legjobb erőit. Ez az oka a sok 
társadalmi bajnak, melyek most jelent­
keznek. Nagy nehézségek vannak a 
közélelmezés terén, de a legnagyobb 
baj a szénhiány.

Or Bessenyei Lajos.

Azon személyek, kik hamis híreket tér 
ieerfenek, az érvényben tevő rendeletek 
érteimé len szigorúan megbüntettetnek

Városi közgyűlés
• • •

Elfogadták a kávéházi és cukrázdaadót

örömmel fogadjuk 
a pár órai villamos világítást

Kéri 
a közgyűlést, hogy kettőzött erővel és 
kitartással dolgozzon mindenki a hely­
zet megjavítására. Különösen a sze­
gényeken, akik nem tudnak a máról 
holnapra valóhoz jutni, igyekezzünk 
segíteni. Akinek van, adjon, nem kell 
duskálkodni,

Addig is mentsük 
meg szegény embertársainkat a jövő­
nek. Kérte végül a közgyűlést, hogy a 
bizottságokba olyan tagokat válassza­
nak, akik nemcsak a címet viselik, 
hanem komolyan f gják fel hivatásukat 
és szivükön viselik a közügyet.

Ezután az elnök megnyitotta a köz­
gyűlést, mely a polgármester decem­
beri jelentését tudomásul vette.

Megválasztották a bizottságokat
Csóka Sámuel főjegyző beterjesz­

tette a legtöbb adófizetők 1920 évi i 
névjegyzé ét, melyet tudomásul vettek. ‘ 
Ezután újra alakították, illetőleg ki- ■ 
egészítették a szakbizottságokat.

Az adípénztár pénzkészletének be- I 
szállítását ellenőrző bizottságba Suhajda 
Bélát, az állardá bíráló választmányba , 
dr. Tervey Tamást, az esküdtképes j 
egyénekei összeíró bizottságba az I. 1 
kerületbe Horváth Jánost és Biczó Gyu­
lát, a II. kerületbe Kertész Istvánt és 
Tóth Istvánt, 111. kerületbe Hoff nann 
Sándort és Barna Látzfót, IV. kerületbe 
dr. Szőllős Dezsőt és Kaszanyitzky 
Andort, V. kerületbe dr. Komlóssy Im­
rét és Páify Gábort, VI. kerületbe 
ifjú Jóna Jánost és Erdődy Lajost, 
az építési bizottságba dr Kölcsey Sán­
dor, Konts k Géza és Aberle Rajmund, 
a gazdasági bizottságba Horváth András 
Balogh István, Nyilas István és Ekli 
József, a gyárrpénztárvizsgáló bízó t 
ságba ifjú Kardos Lászlót, az ipnros- 
tanonc iskola .felügyelő-bizottságába 
Konfsek Kornél és Varjassy Imre, a 
jog- és pénzügyi bizottságba ifjú Jóna 
János és Serly Gusztáv, a kórházi 
bizottságba dr Láng Sándort, Mol­
nár Kálmánt és Erdődi Lajost, a köz- , 
tisztasági és fuvarozási vállalat fel- I 
ügyelő bizottságába Ekli Józsefet, — i 
a Községi iskolaszékbe dr Szabó Béla ' 
tanfelügyelőt, a levéltári bizottságba dr I 
Kun Bélát, a, végrehajtó bizottságba 1 
Weinberger Mártont, dr Bernolák Nán- 
dcrl és dr Mitrovics Gyulát, a nyűg­
ei ije'lenőrzö bizottságba Sornossy Lászíó, 
Békés Lajos, Nagy József, dr Kölcsey I 
Sándort és Sesztina Jenőt, a számon- 
kérőszékba Komlóssy Dezsőt és Juhász 
Ignácot, a s-épitési bizottságba dr 
Kölcsey Sándort, a szinházbizottságba 
dr Kun Béla, Than Gyula, dr Tervey 
Tamás, Komlóssy Dezső, Szent-Királyi 
Tivadar, Csurka István, dr Haendel 
Vilmos, Létay Lajos, Tóth István, 1 
Kernhoffer József, dr Láng Sándor, 
Uhlarik Béla, dr Freund Jenő, dr Frá­
ter Imre, Löfkovits A'thur, dr Nyíri 
Ernő, May Andor és Poroszlay László 
a városi takarékpénztár előkészítő bi­
zottságba dr Baltazár Dezső, dr Varga 
Lajost, Sornossy László, dr Szántó 
Sámuelt, Poroszlay Lászlót, dr Freund 
Jenőt, dr Fejér Ferencet, Kernhoffer 
József, Sesztina Jenőt, Wilhelms Emilt 
és Nagy Józsefet, a világítási bizott­
ságba Sztankay F. Bélát választották 
meg.

Ezután titkos választással a központi 
választmány tagjaivá megválasztották 
dr Kardos Endrét é® dr Vsrgha Eismórf

Apróbb ügyek
Hozzászólás nélkül tudomásul vették 

több fegyelmi ügy befej zéséről a ta­
nács jelentését. A hajduszováti birtok 
átverésének eredményét nem vették 
tudomásul, uj árverés tartására utasí­
tották a tanácsot. A hMa^tó gazdaság 
részére szükséges 300.000 K kölcsön­
nek a gyámpénztárból va'ó felvételét 
határoz'ák el Az 1 milliós és fél­
milliós kö'csönök 5 százalékos kamat­
jára vonatkozó bankaajánlatot elfogad­
ták. Aty L jós h. főszá nvevőnek 3000 
korona szolgálati pótlékot szavaztak 
meg.

Kávéházi adó
Ezután dr. Vásáry István ismertette 

a kávéházi ér cukrá’zdai adóról al- 
ko'ott szabályrendeletet, melyet a 
Hajduföld már közéit. y

Elsönes dr. Fr und Jenő szólt hozzá 
és kérte a napirendtől való levételét. 
Ennyire már nem szabad korlátozni a

városnak jövedelemre van szüksége, 
teremtse elő máshonnan. Nyáron pl. 
üdülni, hüsölni megy a kávéházba a 
közönség és ezért nem elég, hogy a 
muzsikus cigány jön a tányérjával, 
hanem jön a város is az adóval. Kéri 
vegyék le a napirendről. Tervey Ta­
más dr. ezzel szemben a tanács ja­
vaslata mellett érvel. A kávéházban 
való lebzselés luxus és annak meg­
adóztatása teljesen jogos. A kávéházba 
járók olyan emberek, akik meg tudják 
fizetni az adót, vagy pedig kiláncolják. 
(Derültség.) Freurd Jenő éles hangon 
kell ki Teivey érvelése elten, mire 

' dr. Tetvey kijelentette, hogy nem 
mondla, miszerint a láncosok zsidók. 
(Derültség.)

Az elnöt közbelépése intézte el csi­
rájában a készülő zivatart, majd Jósa 
Vince jegyezte meg. hogy igazságta­
lannak lartja a városba érkező idege­
nek megadóztatását, akik kénytelenek 
kávéházba menni.

Végül dr Vásáry István tanácsnok 
felelt a felszólalásokra. Nem olyan 
időket élünk, hoey a kávéházi szóra­
kozást meg ne adóztathassuk, a hely­
zet kénysze ifi erre a várost. Ha a 
kereskedelmet és hasznot hajó ipáit 
is megadóztatja állam és város, meg 
lehet adóztatni a k5véházbajárást is. 
Minden jogszabály az általános viszo­
nyokra szól; teljesen közömbös, ha 
egyesek sérelmet ia szenvednek. Olyan 
törvényt nem is lehet csinálni, mely 
nem sértene valami érdeket, mégis a 
kőire hasznos. Rámutat a 111. osztályú 
kereseti adóra: még ha deficittel dol­
gozik is az adóalany, akkor is fizetni 
tartozik. D: megvan már a vigalmi 
adó és jó jövedelmet hajt. Nem tilta­
kozik már ellene senki. így tesz a 
kávéházi adóval is. Tervey módositá 
sát, hogy télen a reggelirés idejét 10 
órára tolják ki, miután az órakat előre 
igazítják, elfogadja.

Ezután a közgyűlés Freund Jenő 
napirendi indítványának elvetésével el­
fogadta a tanácsi javaslatot. E szerint 
d. e. 9 töl d. u 3-ig 2 korona, d. u. 
4-tól este 8-ig 40 tiltér, este 8-tól 
záróráig 2 korona lesz a kávéházi adó. 
A szabályrendelet február 15-én életbe 
lép.

Ezután az utalapi kiadások és bevé­
telek foganatosítására 3 havi indem- 
nitást szavaztak meg. A szoboszlói-ut 
IV. ágának építési költségeire 6000 K 
póthitelt szavaztak meg. Tudomásul 
vették a zeneiskolai tanárok segély­
alapjára vonatkozó jelentést. A halastói 
vizsgáló bizottságba a vörös Bernhard 
Sándor helyett Sztankay F. Bélát vá­
lasztották meg. A pénzintézetek által 
nyújtott harmadfélmilliós „fehérhátu“ 
kölcsön ügyében elfogadták a tanács 
javaslatát, hogy 1919. december 1 föl 
ugyanazt a kamatot adják az intézetek­
nek, mint amennyit az osztrák -msgyar 
bank számit.

Tudomásul vették az árvaszék jelen­
téseit a gyámpénztári mérlegekről és 
vizsgálatról. Rochlitz Artur ajánlatát a 
Hegyesi ut 1. sz. Jés dr Láng Sándor 
ajánlatát a Szent-Anna u. 32. sz. ház 

, megvételére, illetőleg bérletére nem fo­
gadták el. Tudomásul vették a Nyil-u. 
81 sz. a. ház lebontását. Helyt adtak a 
kéményseprőmesierek feiebbezésének és 
a város házainak kéményseprését özv. 
Morvay Sótérnére bízták a folyó évben. 
Elfogadták Freund Jenö indítványát, 
hogy a szabályrendelet módosításával 
szaporítsák a kéményseprő kerületeket.

Vita támadt a homokkerti birtokos­
ság felebbezése felett. Nyíri Ernő dr 
a napirendről való levétellel tárgyalás 
kezdését javasolta. Acél Géza főmérnök 
szükségesnek tartja az utnyitást, de a 
kertek általános rendezését. Köcsey 
Sándor dr a tanácsi Javaslat elfoga­
dása mellett szólt, mert anyagi erő 

, nem áll rendelkezésre. A tanács javas- 
í latát fogadta el.
I Több fötebbezés elintézése után az 

Izraari Jenő ügyével kapcsolatosan Kom- 
lóssy Imre dr a tanács figyelmébe 
ajánlja, hogy a legnagyobb körülte- 
kmtéssel járjon el a köz*égi köt lésbe 

! való felvételi kérelmek e intézésénél. A 
laposból olvassa, kiket vettek fel és 
gyakran olvas idegensz rü neveket. 
Igen sok úgyis a nem kívánatos elem.
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polgároktól követelt csekély, réhány . 
száz vagy erer koronányi díj nem fogja 
fecezni azokat a te heket, amelyek 
esetleg a város nyakába szakadhatnak, 
mint pl. szegénytarfás, vagy betegápo- ! 
lás címén. (Helyeslés) Az elnöklő pol­
gármester megjegyzi, hogy a vá ősi 
tanács a legnagyobb gondossággal jár 
el ilyen ügyekben.

Több nyugdíjazási ügy elintézése 
után dr Vadász Ernő orvos oklevelé­
nek kihirdetését egyhangúig mtg 
tagadta a közgyűlés és az ügyészség­
hez áttenni rerdete Komlóssy Imre bi­
zottsági tagnak ez ügyre vonatkozó 
beadványát.

Több tisztviselőnek szabadságidőt 
engedélyeztek. Az elnöklő polglrmes er 
végül főispáni jogköréből folyólag dr 
Vass Károly aljeg.zőt tiszteletbeli ta- 
nácsrokká, dr Kiss Sá dór aljegyzőt 
tb. árvaszéki ülnökké, Fáber KáLt án 
rendöJtőfelügyelőt tb. rendőrpa-ancs- 
n kká nevezte k<, akik nyomban le­
tettek a hivatali esküt. Végül a köz 
gyűlési jegyzőkönyv hitelesítését szom­
baton délelőtt 10 órára tűzte ki, mire 
a közgyűlés 12 óra után véget ért.

HÍREK

iz::s::s::s; :s::s::s::i
A bagdadi vasút 

felavatása
Bukarest, jan. 29. Londoni jelenté­

sek szerint az angol c-apatok ffpa- 
ranc-noka január 15-ikén avatta fel a 
bagdad—basszórei vasutat. Az utolsó 
vasutisinf az angolok azon a heben 
tettek le, ahol annak idején a német 
hatóságok az első sint elhelyezték.

Népszavazás lesz 
Schle&wigben

Bukarest, jan, 29. Berlinből jelenük, 
hogy a népszavazás ellenőrzése cél­
jából kijelölt ántánt csapatok megkez­
dették a tartomány megszállását. —- 
Tegnap francia csapatok vonultak be 
Haderley községbe.

Nincstöbbé 
= sötétség! =

Megkezdödötta

I iirifpr 
LUUIIUI
takarék csoda- 
gyertyaeladása

Kapható:

Ifj. Losonczi János 
mü-lakatosságánál 
József kir. herceg­
utca 16. szám alatt

— A máv. uj igazgatója. A magyar 
minisztertanács Samarjay Lajost, a 
Kassa Oderbergi vasút vezérigazgató­
helyettesít a Magyar Allamvam ak igaz­
gatóságánál szeivezett gépészeti főosz­
tály élére igazgatóvá nevezte ki és neki 
a miniszteri tanácsosi címet adomá­
nyozta.

— Szikszay Gyula meghalt. Széles 
körben kellett részvétet hogy Sziktjay 
Gyula tűzoltóparancsnok, a Margit- 
fürdő a'apitőja és tulajdonosa, akinek 
nagy étderei vannak az önkéntes 
mentőegyesület létesítése körül is, csü­
törtökön reggel hirtelen elhunyt. A 
városi tanács a közgyűlés után tartott 
rendkívüli ülésén elhatározta, hegy a 
gyászoló családhoz részvéüratot intéz 
és koszorumegváltás címén 200 boro 
nát ad a mentőegyesületnek, valamint 
a temetésen is részt vesz. A tanács a 
tüzoltóparancsnoki hivatal átvételére 
bizo‘tságot küldött ki és ideiglenesen 
a tüzoltóparancsnoki teendők elvégzé 
sével Sztankay F. Bála fémipari szak- 

| iskolai igazgatót bízta meg.

— Egyszeri hallásra nsm lohet vá­
lasztani. A városi közgyü ésen dr. Kom­
lóssy Imre szóvá tette, 
ságok ujraal akulásánál 
sénél egyszeri hallásra 
a bi o'tsági tagoknak, 
kinevezéssé sülyeszti 
Ezért ird tványozta, hogy a bizottsá 
gok megalakítását pénteken ejtsék meg. 
Bár az indítványt rém fogad ák el, 
annak igazsága beigazolódott a meg 
ejtett kinevezéseknél, azaz pardon! — 
választásoknál. Pl. a szinti-yi bizott­
ság kiesrészitésénél 18 tagot választot­
tak. Csak a neveket olvasták fel. Még 
az előadó is zavarban voft, hogy pl. 
Jánosi Z Itán tagja maradt-e'a bizott­
ságnak Utólag állapította meg, hogy 
nem Jánosi -Zoltán, harem Poroszlay 
László lett a szinházbizottság tagja. 
De tagja lett ugyané bizottságnak dr. 
Szikszai Szabó László is, aki tudva­
levőleg évek előtt elköltözött Debre­
cenből'. Hogy lehetett volna akkor 
megválasztani, ha ezt tudji a köz­
gyűlés? Sohasem volt jó az a nagy 
sietség . . .

— Propaganda a kereskedelemért. 
Az angol tengerentúli kereskedelem 
államtitkárja egy újságíróval folytatott 
beszélgetése kapcsán kijeientelte, hogy 
az 1920 .évben az angol ipar minden 
ága hatalmas lendületet fog venni. 
A világraszóló londoni kiállítás renge­
teg kereskedőt és kiváncsi embert fog 
Londonba csábítani. Angol felfogás 
szerint Londonnak örök időkre a világ­
kereskedelem középpontjává kell lennie. 
Az angol gyáraknak le kell főzmök a 
lipcsei vásár által most újból felkel 
tett német olcsóságtól szóló közhitet. 
E célból az argol tergerentu'i keres­
kedelem hivatala órási propagandát 
fog kifej eni s igyekezni fog a világ 
mindarj nr avAgänalr kprp ikpdAif Lón- 
donba csalni. Gazdag prospe-tust nyo­
mat hét nyelven, Bak sok ezer pél­
dányban s a szélrózsa minden irányát 
elárasztja vele.

hogy a tizott- 
és kiegészítő­
kéi! választani 

ami valósággal 
le a vá asztást.

— Hentesek és mészárosok figyel­
mébe. A hús stb. felek kilónkénti 
maximális ára 
pitiaiik meg: 
oszt. 26 kor., 
borjúhús 28 
kor., sertésfej 
szalonna 48 kor., sertészsír 56 kor. 
A marhahusféléknél a kiszolgáltatott 
mennyiségnek legfeljebb 10 százaléka 
lehet csont, vagy nyomtatók. A hente­
sek és més árosok köteleztetnek ezen 
árszabálynak üzletükben feltűnő helyen 
leendő kifüggesitésére. Ezen árszabály 
1920. jonuár 30 án lép életbe. Kelt 
Debrecen sz. kir. város köze látási 
tanácsának 1920 január 28 án jtartctt 
üléséből. Zöld, tanácsnok.

— Moratórium Ausztriában. Ausztria 
zilált gazdasági he yzetéie jellemző az 
a Blcsből származó hitelt érdemlő hi­
tünk, hogy az osztrák kormány a 
moratóiiumut 1920. január 30 ig meg- 
hosszäbbitotla.

— Becsületrend egy nőnek. A francia 
állam, az egyéni kiválóság elismeré­
sének legé tékesebb szimbólumát, a 
becsületrend nagy keresztjét adomá­
nyozta esy amerikai milliomos nőnek, 
Vanderbilt An’a asszonynak, aki a 
világháború alatt sokszor élete kockáz 
tatásával ápolta a francia sebesülteket. 
Ez a kitüntetés — bár jó messziről, — 
érdekel minket magyarokat is, amennyi­
ben a kitüntetett milliomosnő nőzére 
gróf Széchenyi Lászlóné, Vtnderbilt 
Qladysnek.

— A Népkonyha javára a Népjóléti 
hivr tálhoz újabban a következő adó 
mányok érkeztek ; özvegy Freudenfeld 
Rudolfné, koszorumegváltás címén, 
Moldner József elhalálozása alkalmával 
50 K, Gyémánt Géza és Trsa cég 10 
kg. só, 10 kg. bab, 10 kg. köleskása, 
10 kg. árpakása. K. I. az Egyetértés 
szerkesztősége utján 20 K., — Bernát 
Jolán 10 K., Friedman Berrát 2 kg. 
liszt és 3 kg. borsó. Szűcs Pál a nép­
jóléti a'ap javára 50 K. A szives adó, 
Hiányokért fogadják hálás kös’önetün- 
ket. Debrecen város Népjóléti hivatala-

— A párisi órák. Sok panaszra ad 
állandóan okot a nyári időszámítás al­
kalmazása a nehezen virradó téli regge­
leken és bizonyára sokan szidják a 
hatóságokat, akik kedvüket lelik a Iá­
kor ság megbosszantásában és keseri 
térében. Pedig nincs igazuk a mér- 
gelődőknek. A nyári időszámítás a vi­
lágító és tüzelőanyag megtakarításával 
jár és magának a lakosságnak van 
arra első orban szüksége. Bizonyítja 
ezt az az értesülésünk, hogy a leg­
utóbbi francia miniszte tanács elhatá­
rozta, hogy az órát teljes 60 perccel 
előre igazitatja az ország egész fertile 
tén. Ezt az intézkedést a szénellátási 
nehézségekkel ind tolják. Azt remélik, 
hogy így évenként több, mint száz 
millió értékű tüzelő anyagot lehet meg­
takarítani.

— A Länderbank francia kézben. 
Az osztrák pénzpiac egyik légié entő- 
sebbfaktora, az Österreichische Länder­
bank a napo ban szerződést kö ött egy 
francia pénzcsoporltal az intézet sza­
nálása érdekében. E szerződés szerint 
a 1 »nrlerhank francia intézetté alakul 
át és „Banque des Gaps de l’Europe 
C mtra e" nevet veszi fel. A részvény­
tő rét természetesen felemelik és frank 
értékre változtatják át.

a következőkben álla-
I. marhahús kgrként I.
II. osztál}u 22 kor, 2. 

kor., 3. sertéshús 28
és köröm 18 korona,

:s:»:z: :s::=::s: :s::=::z::=:

A világ képviselői 
a magyar béketárgyalásnál

Páris, január 29 A Szövetséges és 
Társult Hatalm k a magyar b keszer- 
ződés tárgya'á<ára a következő delegá­
tusokat látták el megb z 'levelerkel:

Nagybritannia: L1 yd George Bonar 
Law; Belgium: Paul Hymin , R din 
Hagiemins: Brazília: Rmi Fernandez, 
dr Clyntbo de Mrgenaez; China: 
Wellington Koo. Alfred Sze; Cuba : 
R ifael Oríiz; Eqtador: C >run'y de 
Alauna; Franciaország: Cemeicrau, 
Pichon, Kló z, Tárd eu, Camb m: 
Görögország: Vemz los, R > n mos ;

Hondurasz: dr Bouilla; Olaszország 
(ltd a): Scialoja de Martino ; Japán : 
báró Mitsui; Panama : Burgos; Peru: 
Calderonl; Portugália: dr Alfonzo 
Cos»a ; Románia: Comacu.ino, Gima, 
Brediceanu, C >anda ; Jugoszlávia: 
P<sics, Tru rbics, Zolg r; Szidm : 
Cnaro m herce.;; Cseh Szlovákia: Be­
tt s, Kautsky; Uruguay:
Unió »iák nem volt megbízott delegá 
tu.-a k'jelöive és csak Apponyi gróf 
khIöu kérésére '

Abuero; az

.......... ........... vesz részt Wallace, az 
. Észak A nerikai Egyesüil-Áilamok párisi

— Sztrájkok mindenfelé. Berlinből 
jelentik, hogy Európa legnag óbb táv­
irati ügjnökségéaek, a Wulf irodának 
hamburgi és frankfurti fiókjánál az 
összes alkalmazottak sz'rájkba léptek. 
— Rómából táviratozzék, hogy Olasz­
országban napok óla általános postás- 
sztrsjk van Bolognában és Tutinban 
katonásig látja el a postai szolgálatot. 
Becsi távirat szerint pedig a nährisch- 
ostraui szénbányákban tört ki a sztrájk 
s a munkásságnak alig 30 százaléka 
dolgozik. A kormány előreláthatólag 
kénytelen lesz teljesíteni a bánya 
munkásoknak élelem iránti követe­
lését.

— A világ legnagyobb gőzgépje. Egy 
virginiai társaság az Amerikai Lokomo­
tiv Társaságtól megvette a vi ág leg­
nagyobb gözgépjét. A gép 684 ezer 
font súlyú, de a kazánnal együtt 900 
ezer fontot is nyom. A gégszörnyeteg 
nagyságára élénk világot vet az az 
adat, hogy a tüzszekrénye 9 és fél láb 
á mérőjü. A kazánban 12 tonna szín 
és 50 ezer liter viz fér el és óránként 
6 és fél tonna szenet fogyaszt el. A 
gyár eddig tiz hasonló gépkolostzust 
épített meg.

— Zsidó Párt a Tttföidön. Pozsony­
ból jelentik, hogy a „Slevenskói Zi- 
dók Köre“ legutóbbi Ülésén elhatá­
rozta, hogy a legközelebbi képviselő­
választásokon mint Zsidó Párt fog 
szerepelni és külön zsidó-jelölteket is 
felléptét. A körhöz eddig több mint 
70 hitközség csatlakozott rituális kü­
lönbségekre való tekintet nélkül. A 
Tótföld minden egyes községében he­
lyi csoportokat szervezett a Zsidó Párt. 
A delegátusok összejövetele február hó 
2-án és 3-án lesz Prágában, ahol a 
központi szervezet működik, amely már 
külön zsidó sajtóirodát is tart fönn, 
főleg a külföld informálása céljából.

— Angol terjeszkedás Keleten. Lon­
donból jeler tik, hogy Angliában hatal­
mas ré zvénytá'saság van alakulóban, 
mely megfelelő tökével rendelkezik 
ahoz, hogy vasutat építsen a közép­
európai államokon keresztül a Keletre. 
A terv szerint a vasút kiindulópontja 
London lenne s a La Manche-csatorna 
alagutján át Párist, Bukarestet érintve 
Konstantinápo’yba vezeme. Ez lenne a 
teiv szerint az angol kereskedelem 
első csápja Kelet felé.

— Ausztria börzenyeresége. Az osz­
trák kormány igazán minden követ 
megmozgat, minden kigondolható mó­
dot és eszközt megragad, hogy az or­
szág mindennapos betevő-falatját meg­
szerezze. Mint B ácsból értesülünk, né­
hány héttel ezelőtt az osztrák köztár­
saság kormánya az osztrák Alpine 
Eisenhütte ötvenezer darab uj kibocsá­
tású részvényét rendelettel átvette, s 
az átvételt azzal indokolta, hogy a 
külföld befolyását a vállalatnál ellen 
súlyozni akarja. Most aztán kiderült, 
hogy a kormány a nagy áremelkedés 
miatt eladta azokat és az üzleten közel 
száz millió koronát keresett. Mentő­
körülmény, hogy a nyereségen élelmi­
szert fognak bevásárolni.

Azon személyek, kik ha* 
mis híreket terjesztenek 
az érvényben levő ren­
deletek értelmében szi­
gorúan megbüntettetnek

;hi



4 HAJDUFÖLD január 30.

— Kommunista asszony. Paseka Va- 
lentinné Állott tegrap a törvényszék 
ötöv tanácsa sióit. A félje nem veit részt 
semmiféle mozgalomban, míg ő férje 
helyett is derekasan cselekedett. Egy- 
izben a Nyilas telepi Népkörben mint­
egy 200 főnyi gyülekezet előtt a kom­
it unit mus érdekében ugatott. Más 
alkalomnál az utcán 10—15 asszony 
előtt izgató módon káromolta az istent, 
mondván: „Én vagyok a földi Isten, 
én terelitek mindent.“ Ami annyit je 
lent, hogy ő maga a teUetöltött kom­
munizmus. Továbbá 1 atholikus lét; te 
az oltari szentséget is aljas módon 
sértegette. Dr Nagy Kálmán elr ök kér­
déseire sírva vá aszóit; hangoztatta, 
hogy sohasem volt kommunista, hogy 
ő istenfélő templom járó. Dr Ferenczy 
Tibor ügyész mtgasszinvoralu véd 
és dr Katdos Samu védbeszéde u án 
az ö ötiarács meghozta az ítéletet. 
Vádlottat bűnösnek találta izgztás és 
vallás elleni vétségben, továbbá válás 
elleni kihágásban, ezért 2 évi börtöne 
mint fő és 2C0 koronára mint mellék- 
büntetésie ítélte. Az .klet a kormány­
rendelet értelmében jogerős.

— Egy dinár — négy kcror.a. A Izi- 
tachi „Slovenes.“ Írja, hegy a jugoszláv 
állampénztár teljes üressége miatt a 
bivaiaIr.oki és tiszti-illetmények n;gy 
részét január elsején nem tudták kifi­
zeti i. A jugoszláv pímüjyn iniszter 
ei.nek lövetkeztében eirencelte, hegy 
2 és íé párás, vagy 10 filléres, 5 pa 
rts, vagy 20 filléres és 25 párás, vagy 
egy koronás p; piipenzek nyomassanak. 
Ez utót búk egyik oldalukon 25 para, 
máiik oldalukon ejy korona éréket 
fognak feltüntetni Vagyis Be'grádban 
4 korona egy dir árnak az ára.

Az első német szükségpénz. Német­
ország gtzdasági erejet eléggé jellemzi 
az a lény, hogy amikor a legyőzött 
államokban mindenütt általános volt az 
aptópénzhiány, akkor Németország mit 
sem tudett róla. Most vesszük a hiit, 
hogy a német nagybankoktervbevették 
az tlső német szik égpénz kibocsáj- 
tasát. OíVin pfet.iges érmeket fognak 
veretni. — de nem vasból, mint más­
hol mir.denüit, htnem drága alumíni­
umból. Az éiem egvik o.dtlán az ér­
tékmegjelölés (50 Pftnig) és a kibo­
csátási évszám (1919) van feltüntetve. 
Körülöttük sialagszeiüen húzódik végig 
a Deuhches Reich (Német birodalom) 
felírás. — A másik oldalán egy régi 
német kö; mondás: „Re.ch Regenhringt 
Segen“ van kivetve.

— Egyedül énekel két szólamot egy 
anglius, valami D.ckison, amint a 
„Daly Telegraph“ jeemi. Dickinson 
ur eredetiig abakpuculó volt s mint 
rnegelégedt it emberhez illik, ab ak- 
guculás közben nótára gyújtott. Egy 
ujságmó figyelmes lett az ablakpocuió 
éneiére, aki egyszerre tenor és b. sszus 
hangon énekelt. A? újságíró sz; kérők­
nek mu atta be D ckinson sajátságos 
tu'ajdor ságá*. Ugyat csak egy hues 
fe^specialista is. megvizsgálta a külö 
nős jelenséget. Del inon azea le 
mondott az ablakpucolás ól és kör­
úton van Nayy vrágvt rosol ban kon- 
cer eken lép ft 1

— A tudótok hábnruia. Tudvalévő, 
hogy a világ k t. I uhut; ban is ve él- I 
kedő nen zete, a német és a francia, 
nemes, k az ember- ts v gypusztnás 
harcterén, hanem e tudomány terén is 
hadiá la[ itban voltak egymással. A 
véres h: borúi befejezte a Versailles! 
békéi ötéi, aiudíiok ha:ca az r ban 
rem ért v.'get máig tem. A Le Peiit 
Párisién egvik szán atm olvassuk, 
hogy Httry Picard, a f a cia tudor á 
nyos akadémia, a L’ Ac-dem e F an- 
caise öiökfs titkára, aki úgy Mása, 
miit munkássága folytán egrkabb 
illetékes a 'rarcia fa futat an k révé 
ben teszilni, — egy uj'águó előtt a 
szőve sézts hatalmi knak N metország- 
hoz va’ó tudományos viszonyáéi a 
kCvitke. őket nőid ta :

— A siövetsége k ludó ai a német 
tudornál nyal szemben ieen*g vára­
kozó maga artást foJabak el. Mi d- 
líd’g, an ig az donségn < rsz gok 
ludé sa' uj szélién t() mm tesz'eh 
tinuságot, ;-r ig nem sz"á t tk meg a 
fri ewiuw ián sziyui uau iiiHuuuiAoueintJX r

színpadokon s ez a hosszú kor jelzi, 
hogy van benne valami maradandó. — 
A közönség jól mulatott Székely Gyula 
Pietro hercegén, aki nehéz fejű legény, 
de egyébként úgynevezett „jó fiú', 

i Jól mulatott Szigeti mókáin is és 
gyönyörködött 0. Hi bért Janka és 
Káldor Dtzsö szép éneiében. Apropos 
Káldor! Miéit nem játszik mindig Így, 
mint a Boccacióban ? A közönségnek, 
de rem a közönséggel. A szir.ész 
munkája legyen tárgyias és önmagába 
zárt, — úgyis megértjük. Sőt csak 
így tartjuk valamire, vagy sokra.

na
(Színházak és rrozgószinházak jelentése)

* Boszorkám vrr operett ma B bér­
letben Hilbert Janka, Ócskái, Székely 
és Arkossi felléptével kerül színre.

Luxenburg grófja operett feleleve­
nítésével foglalkozik most az énekes 
személyzet. Honthy Hanna, Hilbert 
Janka, Káldor, Ócskái és Szigeti Jenő 
játszák a főszerepeket. A darabot Ócs­
kái Kornél rendezi.

Boccació operett szombaton a Víg­
színházban kerül színre. Szombaton 
délután Honthy Hanna felléptével mér­
sékelt helyárakkal a Csárdáskirályné 
operett.

* K rslyné mulat kerül bemutatóra 
vasárnap este a Vígszínházban. A fan­
tasztikus birodalom milliöjében játszódó 
pompás vígjáték újdonság nagy sikerre 
tarthat számot.

* Két ér a. Régen nem aratott olyan 
nagy és őszinte sikert színdarab, mint 
a Két árva, melynek előadásán feszült 
izgalomban várja a közönség az egy­
másután perdülő frappáns jeleneteket. 
Szombaton kerül színre a Csokonai 
színházban.

* Erede i francia filmek az Apolló­
ban, Két francia vígjátékot mutat be 
ma az Apolló Móric és vetélytársa 3 
felvonásban és a Szerelmes laboráns 
két felvonásban, melyekben a francia 
színészek kitűnő játéka nagyszerűen 
érvényesül.

* Az Uránia a közóhajnak engedve 
az előadásokat 5—7-ig és 7—9-ig tartja 
meg, vasárnap 5, 7 és 9 órakor. A 
világítást függetlenül a városi áramtól 
az ujjonnan beállított motor szolgál­
tatja, úgy hogy ezentúl az előadások 
a hirdetett időben pontosan kezdődnek. 
Szombaton a Gog című négy felvoná-
• os dráma Lóth fiával a főszerepben' 
és a Repriz házasság cimü két felvo- 
násos vígjáték kerül műsorra.

* Férfi est a varietében. Ma, pénte­
ken teljesen uj piros szinlapos pikáns 
műsor kerül színre a varietében. Az 
összes tagok uj pikáns tr.agánszámok- 
kal lépnek fel és egy uj, pirds szinla­
pos bohózat. »A hipnotizált udvarló« 
kerül bemutatóra. Közkívánatra Az 
Eresz alatt« cimü nagy sikerű Ope­
rette is.

szolidaritást azokkal a tényekkel, ame­
lyek as egész vitagon felháborodást 
keltettek és amelyek törül legbotrá­
nyosabb volt a „kilencvenhármak* hiz- 
hedeit marifesztuma, — számunkra, 
francia tudósok számára, lehetetlen 
lesz velük érintkezésbe lépni.

— Az ilialánosan ismert tudósok 
gyü’ésuin, Londonban, Páriában, majd 
legújabban Berlinben kCzfs magstar- 
tást állapítottunk meg. Anglia képviselői 
még síigoiubbak voltak, mint mi. — 
Az elfogadott határozatok szerint ame­
lyek hatálya január ekjén kezdődött, 
az összes régi nemzetközi tudi.mányos 
egyesületek felosztanak és heyükbe 
újak lépnek, amelyek a szövetséges 
remzeíek képviselőiből fograk álleni 
s azokhoz azok a semlegesek is csat 

i lakozhatnak, akik akarnak.
| Hanry Picard, akit ennek sz uj nem- 
i zetlön tudományos szervezetnek vég­

rehajtó bizottságába elnöknek válasz 
tottak b?, Pastrur szavát ismételte, 
mely jellemzien fejezi ki a f anch 
tudomány állá Lg’alását a tudósuk 

j háborújában :
— A urdományrak nincs hazája 

de a tucótnak igen.
j — Rendőri hírek. Besurranó tolvajok. 
i Adler Sándor kereskedő Simonyi- u 25 

sz. alatti lakos feljelentést tett, hogy 
január 3 án délután lakásának nyílva 
felejtett előszobájából ismeretlen tettes 
4 r.öi ruhát, 1 szveitert és 1 szoknyát 
a fogasról elemeit. A nyomozás fo ya-

: matban van. — Arany Erzsébet Sze 
pességi u. 47 sz, ala ti lakos paraszt 
tett, hogy január 23-án este az udvarra 
szárítás végett kitett ruhákat 300 kor 
értékben ismeretlen tettes ellopta. A 
rendőrség el is fegta ír ár Koppányi

I Eszter siemélyében, aki mindent te 
ismert. — M. E. Miklós-u. 3 sz. alatti 
lakására múlt év december 30 án este 
egy ismeretlen asszony ment be, tojás 
árult. Mikor eltávozott észrevették, hogy 
az egyik szekrényből 800 korona ér 
tékü ruhát ellopott. A rendőrség nyc- 
m-ban van. — Az erkölcsös Szentpé- 
teri elvtárs. S-entpéteri Is.ván eivtárs. 
ki a. rer.dőrlegénységet a frontra aka 11 
küldeni, aki burzsuj vérben akart fü­
rödni és aki nagy hangon kiabálta a 
testvériséget, bár mint közellátási ellenő 
busás fizetést kapott, a munkanélküli 
segélyt is felszed e. Csalás miatt meg 
indite tták ellene az eljárást. — Meg ; 
állapitolta a rendőrség még, hugv 
Eidei István Don ján Lajosnétól 400 
koionát cukorért, Schwartz Jenőtől 600 1 
koronát és Bódogh Lászlótól 600 ko- 1 
rónát tűzifáért előlegként felvett. Meg 
incitották ellene az eljárást.

— Solingeni zsebkések nagy válasz­
tékban érkeztek Bottó Kornélhoz (Püs 
pöki-palota.

— Angol tanfolyam felnőtteknek. 
Tanár: Varga Gyula. Iratkozás ref. 
főgimnáziumi kapusnál február 3-ig.

— Ne hagyjon el... d 1 Aiyos La­
citól, Szép áss. ony . . . Húzzad szét a 
fü gtnyt ... és a H‘ rthi-induló zon- 
gonri kapható Antalfynál.

— Okvetlen nézze meg a Divat­
délutánt a Bika szálló cisz'ermében 
folyó bó 30 án, pénteken fii 5-«orl
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Színház
Rovatvezető : ZIVUSKA JENŐ Dl | Ízlésen munkát jutányosán készít p 

a n CT arataiöflísi-zSQHOlgCSIOllZS. K j

Kiadja :
MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIAOÓ- 

VÁLUALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
E számirt a főszerkesztő felelős.

_______ .. _ se

g Kldö rJLKtiNCZ. g
g nói szabó Piac-utca 56. szám Q

Apró hirdetéseh
•• Hétköznapokon ti/ szóig 5 korona, • • 
JJ minden további szó 50 fillér, — ft
• • Vasárnap fiz szóig 6 K, minden 52
• • további szó tiO f Vastagabb betű- ••
• J böl szedve duplán számiltatik *2

Fafuvarozást Sza™a*"’s-
||Í meleg nci kab.it eladó. Darabos-utca 44 
•JJ keres tépiilet.

7nnnnri)7ni le'e'iúség mellett jutá- 
4.UIIIJUI aZIII nyosan tani'Ok kezdőket 
haladókat, assz; nyokat gyerekeke:. Kívánatra 
cs.-k népdalokat. Cim a kiadóban.

Eladó házhelyek Zi,.,",,;® 
a Gyermekmenttel)' mellett Mester-utca végén 
Csigekerti utcára és Balmazujvá ősi útra - 
fronttal. — Értekezhetni Gazdák Bankjánál 
Kossuth-u. 17.

Pliléíirr^ná + veszek jó áron. Cim UUKul lüpal piac-utca 59. a házmes­
ternél.

RÓrhp vennék 4-öélO holdas birtokot UCI UC szöllövel és gyümölcsössel októ­
ber elsejétől. Közvetítők dijaztatnak, Eötvös- 
utca 7.

DbItoiií iparosok
á és mindenféle vésést készitDr,,.!/-. S 
g vésnök H tthyányi-utcza* dulO g

Blattner József Csapó-u.l 
üvegezést és képkeretezési vállalata 
tükrök és kész ablakok nagy raktára.

raraessrarararaoiiöiraiöiöiEsiKs 
g KOROS SÁNDOR S 

férfi-szabó üzletébe Piac-u.69. sz S 
| Saját készítésű elegáns férfi I 3 

ß ■ öltönyök ka. hatók. • g]

Forgách István
müórás mester Bádogos-u. 4.

: KŐVARI MIKLÓS
• szücsmester, Honvéd-utca 32.
• Elvállal mindenféle szücsmun-
• ká és vadbőrök kikészítését.

| APOLLO |

Csokonai színház :
B) b:rlet: Boszorkány vár

Vígszínház :
nirc-en előadás.

oo
* Boccacio, A Csokonai színházban 

ktdden és szerdán a B iccació Iái uk 
viszont. Furisáijuk, h< gy a Csokonai 
b;n égé z héten < peret eket adnak, 
Taituffe pedig ugyanakkor a Vígszín­
házba színi'. Márainyi kegyeleti.!, 
hojy az első Házba kerüljön, kellene 
lern'Jrk „rziné-z ársunk“: fern P. que 
lin írás t, a it ho mi Moliéie néven 
tisztel és bámul a földkereks ge. — 
Ezt a kif g st azonban n m íp:n a 
Boccacío n att iess<ü>. Zeitnek e 
dalmű e i tímár rgv fél'zázadv él a

Pc ntel en 
opt re t.

Pontúkén

Péntek—Szombat —Vasárnap
vígesték

Eredeti francia filmek

Mnrir rr wírI Aw
------ «•— * r- * Ml j ■ mi MM

Vígjáték 3 felvonás 
Főszereplő : Móricz

0 SZERELMES LABORÁNS
Vígjáték 2 felv.

Előadások 6 és 8 órakor

flkáGz és Tölgyfát j
minden mennyiségben rí 
azonnal szállítok ölen-
ként, aprítva akácfa 70, Hí
’ölgyfa 65 korona tné- 
termázsánként házhoz ,J

szállítva

PfllyánszhyOrBsztl
tüzifakereskedő

Mihlós-ütca végén, Sioboszlói-ut 1 | 
és Phci-uto 58. szám. H.’

I arany Ma Mozharielé |
Péntek

FÉRFI-EST
uj piros szinlapos, pikáns mű­

sorral

Eresz alatt
Operette. Irta : Ernőd Tamás 

Zenéjét : Marthon Géza.
Előadás kezdete fél 9 órakor.

Conzu.-at de Su'uit H01IA.


